
(Iz govora narodnega poslanca g. dr. H o h n j e c a na občnem zboru Prosvetne zveze v Mariboru v pondeljek, dne 
14. novembra.) 

Prosveta pri naših nasprotnikih in pri nas. 

Septemberske volitve v narodno skupščino so bile po

vod, da so se po njihovi izvršitvi v glasilih vseh slovenskih 
strank pojavila premišljevanja o ljudski izobrazbi, fci so iz

zvenela v klic: »Več izobrazbe!« Kar se tega gesla dostaje, 
ga je treba presoditi z znanim sodilom velikega učitelja in 
vzgojitelja slovenskega ljudstva škofa Slomšeka: »Šola pa, 
če dobra ni, je boljše, da je ni.« Izobrazba, če ni dobra, je 
boljše, da je ni. 

Kakšno izobrazbo želijo politični nasprotniki. 

Izobrazba, kakor jo želijo našemu ljudstvu liberalni in 
socialistični prvaki, bi naj ljudske množice odtrgala od ver

skega jnišljenija in udejstvovanja ter jih vpregla v jarem 
gosposkega, kmetskega in delavskega lažisvobodomiselst

va. Zato so nekateri listi teh strank priporočali izobraže

vanje potom naravoslovne znanosti. Ta svobodomiselna go

spoda, koji očividno manjka prave in stvarne izobrazbe, 
predpostavlja, da bi naravoslovna veda mogla bM veri na

sprotna. V resnici ni tako, ker noben resničen in dokazan 
nauk naravoslovne znanosti ne nasprotuje verskim resni

cam, marveč vsak jih potrjuje. Zgodovinsko dejstvo je, da 
so največji naravoslovci bili možje globokega verskega miš

ljenja in celo tudi pobožnega duha. Napol izobražena gos

poda, iki nosi zvonec v takozvanem naprednem taboru, mi

sli na takšne naravoslovce, kakor je bil nemški profesor 
Haeckel, ki je učil, da človek ni ustvarjen od Boga, marveč 
da izhaja iz opice. Tak nauk je sicer povsem pripraven za to, 
da ljudi odtrga od tako zvanega klerikallzma, kakor naši 
polliltični protivnikl imenujejo izvrševanje krščanskih načel, 
ter napolni s pristaši tabor liberalizma in socialne demo

kracije. Ni pa nobenega dvoma, da ta nauk ne more služiti 
za podlago poedine in narod dvigajoče izobrazbe in kultu

re. Izobrazba, ki bi temeljila na takšnem načelu, bi bila 
največja nesreča za posameznike in za narod. 

Pravi nagibi in cilji izobrazbe. 

Povolitvena razmišljanja naših političnih neprijateljev 
o izobrazbi so dokaz, da so naprednjašfci kolovodje degra

dirali (znižali) izobrazbo zgolj kot sredstvo, fci more slu

žiti njihovi politiki ter priganjati pristaše v njihov politični 
tabor. To pa ni naravni namen izobrazbe. 

Kar se tiče izobraževalnega namena, je treba ugotoviti, 
da vladajo med ljudstvom različni izobraževalni interesi. 
Zato mora vsak prosveten delavec paziti, kateri interesi 
v njegovem krogu prevladujejo ter se mora potruditi, da 
jih kolikor mogoče oplemeniti. V vsakem človeku je večji 
ali manjši nagon po Izobrazbi, hrepenenje po znanju in iz

popolnjevanju. V slovenskem narodu je ta izobraževalni 
nagon jako razvit lin v tem se naš majhen narod razlikuje 
in odlikuje od drugih, po številu in moči večjih narodov. 
Ako bi v kakem poedincu ta naravni izobraževalni interes 
ne bili dovolj jako razvit, je treba pokazati na velike prak

tične koristi izobrazbe za življenje, za gospodarski napre

dek, za družabno veljavo in čast. Oblažitev izobraževalnih 
nagibov je v tem, da kažemo na izobrazbo kot na stremlje

nje po popolnosti ter kot vestno dolžnost. Zlasti pri mladini 

je treba ta etični (nravni) nagib krepko poudarjati. Delo

je dolžnost človeka, delo mladine pa je učenje in izpopol

njevanje sposobnosti duha in volje. Posebno je treba zilasti 
dandanašnji naglašati socialne nagibe za izobrazbo, fci jo je 
'treba smatrati kot dolžnost proti družbi, famiiliji, občimi, 
stanu, narodu, državi in cerkvi. V polni meri mora te dol

žnosti izvršiti samo izobražen človek. Upoštevajoč te prave 
dn dobre izobraževalne namene, kličemo tudi mi: »Več 
izobrazbe«, in to prave izobrazbe, prave po vsebini in 
namenu. 

Mladeniške in dekliške zveze. 
Ta klic vsebuje poziv k intenzivnemu in široko razpre

denemu prosvetnemu delu med ljudstvom. Posebno pozor

nost moramo posvečevati mladIM. Kjer se to ne zgodi, tam 
mladini nevarnost preti. Žrtev te nevarnosti postane mla

dina povsod, kjer ji niso na razpolago krščanske prosvetne 
organizacije. Dokaz za to je Francija. Zadnji čas so kato

liški listi na Francoskem opozarjali na žalostno stanje 
fcmetsfce mladine v Franciji. Posledice brezverske državne 
šole se kažejo v vsej pogubnosti. Kmetska mladina, zlasti 
moška, je v mnogih krajih Francije zapadla verski mlačno

iSti ali celo izraziti protivnosti veri m Cerkvi ter moralni 
pokvarjenosti. Krščanske prosvetne organizacije, ki bi 
edina mogla temu velikemu zlu priti v okom, pa ni. Da se 
ne bi to strašno zlo, ki bi moglo ogroziti obstoj vsega našega 
naroda, razširilo tudi med nami, moramo posnemati zgled 
katoliške Nemčilje in katoliške Belgije, fci je vso mladino: 
mestno, kmetsko, obrtno lin delavsko, obsegla z raznimi 
oblikami izobraževalnih in vzgojevalnih organizacij, v ka

terih naraščaj naroda izobražuje, rešuje in izpopolnjuje. 
Ko vam stavim za zgled Nemčijo in Belgijo, vas moram 
opozoriti na prepotrebne niladeniške in dekliške zveze. 
Ker je izkustvo dokazalo, da Orlovska organizacija ne 
more obseči vse mladine osobito na deželi, ije potrebno, da 
kmetsko mladino zbiramo v mladeniških lim dekliških zve

zah. Že na lanskem občnem zboru Prosvetne zveze ije bil 
poudarjen ta opomin, fci ni ostal brez praktičnih posledic. 
Ker pa še ni našel povsod dovolj odmeva in razumevanja, 
ga je letos treba obnoviti. 

Prosvetna organizacija in šolsko vprašanje. 
Kažoč na rastočo versko mlačnost in moralno pokvar

jenost kmetske mladine po mnogih krajih Francije, sem 
ugotovil, kakšne sadove rodi brezverska šola. Šola je tako 
važna izobraževalna ustanova, da se njen pomen ne more 
dovolj visoko ceniti, kamoli preceniti. Zato imajo prosvet

ni delavci med ljudstvom dolžnost, da vse sloje ljudstva pod 
učijo ter prepričajo o pomenu šole, o važnosti dobre šole, o 
slabih učinkih nekrščanske šole. Papež Leon XIII. je re

kel: »Šola je bojišče, na katerem se mora odločiti, ali bode 
človeška družba ohranila svoj krščanski značaj. Šolsko vpra 
sanje je torej za krščanstvo vprašanje za življenje in smrt.« 
Sedanji papež Pij XI. pa je v svojem govoru francoskim ro

marjem leta 1925 Izjavil: »Največja moč krščanskega naro

da v današnjem času je krščanska šola lin najboljše delo je 
kristijauizacija šole.« 



Katoličani po vesoljnem svetu se T polnem obsegu M

vedajo velikega pomena šole kot velevažne ustanove za pod 
uk in vzgojo mladine. Zato se po vseh državah, kjer stanu

jejo, borijo za kristijanizacijo šole. Oster boj v tem oziru se 
sedaj vrši v Nemčiji, kjer se katoličani neizprosno borijo za 
vzgojne pravice staršev, ki zahtevajo konfesionalno (ver

sko) šolo. Tudi v naši državi se bliža čas, ko bo šo^ki zakon 
stopil v razpravo. Ako bodo vsi katoličani v naši državi sto

p l i na branik za verskomoralno vzgojo mladine, ki je za

jamčena edinole v krščanski šoli, potem ni dvoma, da bodo 
naše zahteve zmagale. 
Ob grobu slovenske prosvetne organizacije na Goriškem. 

Končno smatram za svojo dolžnost, da se na obč. zboru 
Prosvetne zveze spominjamo tistih naših bratov, katerim 
luč narodne izobrazbe in prosvete ne sme več svetiti, ker 
jo hoče s silo pogasiti in zatreti nestrpni italijanski fašizem. 
Prejšnja leta nas je na občnem zboru razveselil pozdrav slo 
venske prosvetne organizacije iz Gorice. Sedaj je ta po

zdrav izostal, ker je fašistovska zagrizenost uničala sloven

sko kulturno organizacijo, ki je leta 1926 štela 158 prosvet

nih društev, med njimi 29 mladeniških in 45 dekliških 
zvez. Vsa ta društva so vzorno delovala na prosvetnem in 
verskem polju ter prinesla obilno sadov, kakoršni so ob

ljubljeni samo nesebičnemu, požrtvovalnemu, z mučeništ

vom združenemu delu. Sedaj je to lepo delo nasilno prese

kano, fašisti so prosvetna društva razpustili in njih lastnino, 
če ne razdejali, po večini konfiscirali. Z mescem oktobrom 
so fašisti podpisali zadnje mrtvaške liste prelepi prosvetni 
organizaciji na Goriškem. Ob Vseh svetih so zasuli zadnji 
grob. Iz tega groba pa nam doni nasproti obupni klic naših 
bratov: »Morituri vos salutant.« Mi jim danes ta obupni po

zdrav vračamo z iskreno željo, naj bi se vsaka slovenska fa

milija na Goriškem in Tržaškem pretvorila v prosvetno or

ganizacijo zlasti za mladino in ono deco, ki jo hoče potujčiti 
italijanska državna šola. Rešiti slovensko deco ter jo ohra

niti slovenskemu narodu: to mora biti glavna naloga naših 
bratov v Italiji. Ako se to posreči, bo kmalu prišel čas, ko 
bo slovenska prosvetna organizacija na Goriškem zopet 
vstala iz groba. 


